

聚焦2025全国两会·前奏
春天的答卷

今年“三农”工作怎么干？

《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》绘出“路线图”

据新华社电 党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》日前正式发布。

《意见》指出，实现中国式现代化，必须加快推进乡村全面振兴。越是应对风险挑战，越要夯实“三农”工作基础。做好2025年及今后一个时期“三农”工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻党中央、国务院决策部署，深入贯彻

习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，坚持守正创新，锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标，以改革开放和科技创新为动力，巩固和完善农村基本经营制度，深入学习运用“千万工程”经验，确保国家粮食安全，确保不发生规模性返贫致贫，提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千

方百计推动农业增效、农民增收，为推进中国式现代化提供基础支撑。

《意见》要求，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力，要深入推进粮油作物大面积单产提升行动，扶持畜牧业稳定发展，强化耕地保护和提升，推进农业科技力量协同攻关，加强农业防灾减灾能力建设，健全粮食生产支持政策体系，完善农产品贸易与生产协调机制，构建多元化食物供给体系，健全粮食和食物节约长效机制。

《意见》强调，持续巩固拓展

脱贫攻坚成果，要守牢不发生规模性返贫致贫底线，统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度，健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。

《意见》要求，着力壮大县域富民产业，要发展乡村特色产业，完善联农带农机制，拓宽农民增收渠道。

《意见》强调，着力推进乡村建设，要统筹县域城乡规划布局，推动基础设施向农村延伸，提高农村基本公共服务水平，加强农村生态环境治理。

《意见》要求，着力健全乡村治理体系，要加强农村基层党组织建设，持续整治形式主义为基层减负，加强文明乡风建设，推进农村移风易俗，维护农村稳定安宁。

《意见》强调，着力健全要素保障和优化配置体制机制，要稳定和健全农村土地承包关系，管好用好农村资源资产，创新乡村振兴投融资机制，完善乡村人才培养和发展机制，统筹推进林业、农垦和供销社等改革，健全农业转移人口市民化机制。

详见A2

2025 广州两会 干字当头拼经济 再造一个新广州

2025年广州市十件民生实事出炉

详见A3

腾讯“抢搭”DeepSeek快车 元宝超豆包“逆袭”为第二

详见A5

美对我海事、物流、造船等领域宣布拟议限制措施，我商务部：

中方将采取必要手段 捍卫自身合法权益

据新华社电 商务部新闻发言人23日就美对我海事、物流、造船等领域宣布拟议限制措施答记者问时表示，2024年3月以来，中美双方已就美对华海事、物流和造船业相关调查开展多轮沟通。中方反复申明对301调查看法，并提供中方立场非文件，要求美方回归理性客观，停止将美国内产业发展问题甩锅到中方头上。但遗憾的是，美方还是一意孤行，在错误的道路上越走越远。

有记者问：美东时间2月21日，美国贸易代表办公室宣布，将就其对中国海事、物流、造船等领域采取的限制措施征求公众意见。请问商务部对此有何回应？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，此前美对华加征

301关税已被世贸组织专家裁定违反世贸规则，受到众多世贸组织成员反对。美方出于国内政治需要，滥用301调查手段，是对多边贸易体制的进一步破坏。美方提出的征收港口费等拟议限制措施损人害己，不仅无法振兴美国造船业，反而会提高与美国相关航运路线运输成本，增加美国国内通胀压力，降低美国商品全球竞争力，损害美国港口、码头运营商和工人的利益，美国国内对此也有很大反对声音。有关国家和组织也对美方调查表示反对和不满。

发言人表示，中方敦促美方尊重事实和多边规则，停止错误做法。中方将密切关注美方动向，并采取必要手段捍卫自身合法权益。

新闻管家 看新闻管家 知今天

创历史新高！今年春运期间 离穗和抵穗人员约1.9亿人次

广州市交通运输部门23日发布数据，2025年春运期间（1月14日至2月22日，共40天），离穗和抵穗人员累计约1.9亿人次，同比增长4.5%，突破了历史纪录。全市高速公路网车流量（不含过境）约8601.5万车次，同比增长5.5%。

此外，广州地铁的数据显示，春运期间“地铁+城际”累计运送旅客3.18亿人次。其中，地铁线网日均客流量达788万人次，同比增长6.2%。

（严艺文 交通宣 樊西渝）

白云机场单日旅客发送量（1月25日13.9万人次）突破历史纪录，广州白云站单日旅客发送量（2月4日11.0万人次）、发送量（1月25日7.7万人次）、到达量（2月4日7.5万人次）均创历史新高。

自去年10月以来——广州查处涉“飙车炸街”违法行为1.27万宗

日前，记者从交警部门获悉，自去年10月以来，广州交警集中开展打击整治“飙车炸街”专项行动，共查处涉“飙车炸街”违法行为1.27万宗，相关警情同比下降42.62%；行动以来，交警部门以危险驾驶罪立案7宗，刑事拘留21人。广州交警明确，将保持从严打击态势，发现一宗查处一宗，并公布近期查处的3起典型案例。其中一起案例涉及电动自行车“翘头”飙车。在网友发布的短视频中，一辆搭载一人的电动自行车在花都区凤凰隧道路段实施“翘头”飙车的危险行为。广州交警立即开展核查，发现该视频内容发生于去年12月。因时隔两个多月，沿途视频均无法查看，经深入研判分析，交警部门最终锁定2名当事人，并依法对当事人及车辆作出处理，驾驶人被作出行政拘留处罚。（郭思琦 交宣）

广州市交通运输局23日发布数据，2025年春运期间（1月14日至2月22日，共40天），离穗和抵穗人员累计约1.9亿人次，同比增长4.5%，突破了历史纪录。全市高速公路网车流量（不含过境）约8601.5万车次，同比增长5.5%。

全省教育大会今天在广州举行 吹响教育强省号角 开启湾区教育新篇章

羊城晚报记者 孙唯

今日，全省教育大会在广州举行。在《教育强国建设规划纲要（2024-2035年）》发布之际，全省教育大会的召开正当其时。2024年，广东省教育厅一体推进教育强省、科技创新强省、人才强省建设；2025年，广东教育系统以谋划好“十五五”规划为重点，深入实施教育“八大工程”，推动教育发展再上新台阶。

1 推进教育优质均衡发展

受益于“2024年薪火优秀乡村教师培养资助计划”，2024年9月8日，100名优秀乡村教师相聚广州。据悉，该计划将持续实施5年，每年投入1000万元，寻找100名有乡村教育情怀、有理想责任担当的乡村教师或乡村校长，通过资助助教、三年阶梯式培养、教学实践经费支持、志愿帮扶等多种形式，帮助乡村教师开阔视野，提升教学软实力。这也是广东切实提高乡村教育质量，缩小城乡教育差距的一次生动实践。

实现教育优质均衡发展，是广东教育系统长期以来努力的方向。在2024年广东省中小学“百千万人才培养工程”（2021—2024年）培养项目结业成果展示活动上，记者了解到，3年多来，“百千万人才培养工程”学员赴省内的15个地市、

81个县市区送教，参与活动的学员达3331人次。累计开展各种形式的示范活动多达4590次，为粤东粤西粤北地区乡村教育发展注入了新动力。

目前，广东全省义务教育公办学位（含政府购买学位）比例达95%以上，学前教育毛入园率超100%，九年义务教育巩固率达97.25%，高中阶段教育毛入学率达97.17%，残疾儿童少年义务教育入学率达98%以上。解决了全国近1/4随迁子女就学问题，进城务工人员随迁子女在义务教育阶段公办学校（含政府购买学位）就读比例达97.89%。教育公平的愿景，正在逐步实现。

2月17日，新一批广东援疆大学生支教团全部抵达新疆，开启为期一学期的支教工作。本批次大学生支教团共有

127人，来自华南师范大学等12所高校。“援疆支教是一段非常有意义的经历。”来自华南师范大学美术学院的学生关舒予说道。

近年来，除了自身发展，广东还帮助多个省份提升当地的教育水平。2024年，广东选派534名援派教育人才和653名优秀大学生赴受援地支教，受到当地认可好评；重点帮扶西藏、新疆、广西、贵州90所学校，当地教育教学质量得到显著提升；组织28所高校支援新疆3所高校，组织6所职业院校支援西藏林芝市职业技术学校，打造教育对口支援新模式；举办广东省第一届六省区“石榴籽杯”青少年校园足球友谊赛等交流交往活动。

过去一年，广东深入推进粤港澳大湾区教育合作发展：中山大学以百年校庆为契机，举办世界大学校长论坛，共探教育转型之路；华南理工大学利用人工智能赋能教育教学，从专业结构优化、课程开设到教学管理服务，全方位推进教育教学改革；暨南大学加强与澳门高校共建联合实验室等科技创新平台，整合资源助力粤港澳大湾区科技创新中心建设……“开放”成为广东“双一流”

所高校以第一完成单位获2023年度广东省科技奖120项。2024年，多所新建高等院校和校区也“上线”，如深圳理工大学附属实验学校精心组织老师们走进深圳科技馆（新馆）。在现场，中国科学院深圳先进技术研究院的张锬石博士为同学们带来了一场精彩绝伦的智能驾驶课程。

科技创新从娃娃抓起，丰硕成果则在高校结出。2024年，广东高校立项国家自然科学基金项目4324项，获批金额24.4亿元；4所高校以第一完成单位获得2023年度国家三大奖8项；20



北师大广州实验学校是由广州市政府引进、黄埔区政府与北京师范大学携手打造的公办高中 李剑锋 摄

3 对外开放主动面向世界

作为中国对外开放的重要窗口，广东所处的粤港澳大湾区始终引领风气之先，在教育对外开放的道路上稳步前行，在粤港澳大湾区国际教育示范区的建设中发光发热。

2024年4月，香港城市大学（东莞）正式获批，标志着中国第11所合作大学成立。这也让广东拥有了第6所合作大学，数量已经占居全国合作大学的一半以上。

过去一年，广东深入推进粤港澳大湾区教育合作发展：中山大学以百年校庆为契机，举办世界大学校长论坛，共探教育转型之路；华南理工大学利用人工智能赋能教育教学，从专业结构优化、课程开设到教学管理服务，全方位推进教育教学改革；暨南大学加强与澳门高校共建联合实验室等科技创新平台，整合资源助力粤港澳大湾区科技创新中心建设……“开放”成为广东“双一流”

高校建设发展的关键词之一。

除了“引进来”，也要“走出去”。2024年9月，粤港澳大湾区（广东）—东盟体育联盟成立。2024年10月，2024年东盟国家驻华外交官“广东职教行”活动开幕式暨中国—东盟职业教育交流峰会举行。来自东盟印度尼西亚、马来西亚、泰国、老挝等9个国家驻华使馆的教育外交官和广东10所综合性大学、高等职业院校代表齐聚一堂，围绕职业教育模式与实践交流互鉴。目前，广东已有21所职业院校在马来西亚、老挝、柬埔寨等国家和地区举办了107个境外办学项目，全省高职院校开放并被国外采用的专业标准99个、课程标准423门。

如今的广东，正在粤港澳大湾区国际教育示范区的建设中构建教育科技人才一体统筹推进机制，不断提高人才培养效能，不断完善国际科技创新中心建设。

今日羊城晚报推出“双特刊”——

《铸魂强师》《教育强省，一“会”百应》齐亮相

今日，在全省教育大会召开之际，羊城晚报与广东省教育厅联合推出《铸魂强师——全省教育大会特刊》和《教育强省，一“会”百应》特刊。前者为限量纸质特刊与电子特刊，后者为电子特刊。两份电子特刊将在羊城晚报客户端羊城晚报等新媒体平台上线。

《铸魂强师——全省教育大会特刊》遴选了广东16位优秀教师，

由羊城晚报记者进行深入采访，从细微处落笔，从人物事迹中展现广东教育的累累硕果。《教育强省，一“会”百应》特刊则邀请了广东各地教育局，以及来自高等教育、职业教育、基础教育领域的学校，共计100余所单位共同发声，为广东教育加油鼓劲，以扎扎实实的工作为全国、全省发展大局作出广东教育贡献，推动广东教育高质量发展再上新台阶！（孙唯）



扫码看特刊